

七十年薪火相传 七十年栉风沐雨 七十年砥砺奋进 七十年硕果累累

热烈庆祝河南省第二建设集团有限公司成立七十周年

七十载峥嵘岁月,七十载栉风沐雨,七十载砥砺奋进,七十载硕果累累。

2024年3月15日,河南省第二建设集团有限公司(以下简称河南二建)迎来了70岁生日。

启航晋地之北,跨越巴山蜀水,深植中原大地。河南二建历经70载,以“打造精品工程、创造现代文明”为使命,在今与夕的传承中坚守,在变与革的创新中突围,历经百转千回,从弱到强,从平凡到璀璨,从“电力建设战线劲旅”到“具有专业特色的建筑工程承包商”,一代代河南二建人,初心铸魂,匠心筑梦,在时代的潮流中,奋楫争先,踏浪前行,谱写了创立、创业、创优、创新的壮丽诗篇。

笃行不怠 谱写70年奋进华章

1954年-2024年,70年的发展历程波澜壮阔,是一部凝结着一代又一代河南二建人奋斗与拼搏的史诗。

1954年3月15日,河南二建的前身——中央重工业部建筑材料工业管理局大同工程公司,在山西省大同市口泉镇正式成立,自此开启了奋发向前、锐意进取的建设之路。

1954年到1985年,河南二建从山西下河南,入四川,又回到河南,转战5省24市(县),迁移行程达9000多公里。在这期间,国家提出“三线”建设的重大战略,河南二建积极投身到这场历史性的建设浪潮中。公司员工肩挑背扛、风餐露宿、南征北战,克服重重困难,相继完成了一系列建材、钢铁、水利、电力、铁路、邮电、国防、文教、卫生等中央和地方工业及民用项目建设,为国民经济发展作出了积极贡献。

由河南二建承建的四川江油电厂二期和焦作电厂一期、二期,对于国家电力建设和公司发展意义重大、影响深远。特别是其承建的四川江油电

厂,经受了2008年汶川大地震的考验,屹立不倒,成为川西大地的一座丰碑,彰显着河南二建人对质量的不懈追求。

在改革开放和社会主义现代化建设时期,河南二建依托江油发电厂三期、焦作电厂三期、山西永济电厂等积累的电力工程建设经验,在火电建设领域的信誉和知名度大幅提升;直到禹州电厂一期工程,成功摘得第一个鲁班奖,由此点亮了河南二建的电力品牌。之后,大唐信阳电厂、华能沁北电厂、平顶山第二发电厂等一系列电力施工领域的经典之作,在全国逐步打响了“电力建设战线劲旅”的金字招牌,并由此延伸出更多的市场空间。电力施工成为河南二建的核心业务,累计承建412个电厂514个电力项目,总装机容量达26.4万千瓦。

在新时代,河南二建抢抓机遇、勇毅前行,相继完成各项产权制度改革、资质升级、信息化建设等阶段性目标,同时持续加大科技创新投入,强化管理体系,多元发展,产品、市场全面开花,迎来了高质量发展的新阶段。

匠心建造 实力见证品牌强企之路

河南二建依托在能源建设领域的品牌优势和资源优势,坚持深耕主业,继续发力传统电力市场,大力开拓光伏、风力等新能源市场,取得了显著成绩。同时,河南二建做精做强专业市场,积极拓展建筑专业细分领域,在钢构、基础、装饰、市政、幕墙等专业领域持续发力,有力助推了企业市场规模的持续增长。

河南二建在强力推进主业务的同时,以精湛的工艺、精细的管理、优质的服务,为社会打造了一大批优质工程。其中,电力施工在全国形成了知名品牌,被业内誉为“电力建设战线劲旅”。

河南二建承建的禹州电厂一期、华能沁北电厂一期、郑州楷林国际大厦、安阳市人民医院、濮阳龙丰2×660MW“上大压小”新建项目、河南建设大厦、新乡守拙园、郑州航空港站等工程,为公司

14次捧回了中国建设工程最高奖——鲁班奖;国家能源集团宿迁2×660MW机组工程成功摘得我国土木工程领域科技创新最高荣誉奖——中国土木工程“管天佑”奖;华能山东如意巴基斯坦萨希瓦尔燃煤电站、华能瑞金电厂二期扩建工程、张北柔性直流电网试验示范工程、云南神火铝业90万吨绿色水电铝材一体化项目摘得8项国家优质工程“金质奖”,并获得25项国家优质工程奖、49项中国电力优质工程和54项河南省建设工程“中州杯”荣誉。

这些荣誉,见证着河南二建对匠心、创新、高质量发展的不懈追求,也鼓舞着企业不断前行,以更高的标准、更严格的要求,不断提升自我,将匠心、创新、高质量发展融入每一个细节,为客户、为行业、为社会创造更大的价值。

科技创新 引领企业高质量发展

河南二建坚持“科技强企”战略,建成了较为完备的技术发展体系,开启了高水平科技创新体系建设。

公司相继搭建高新技术企业、博士后科研工作站、院士工作站、省级企业技术中心、河南省清水混凝土工程技术研究中心、河南省装配式钢结构建筑工程技术创新中心、郑州大学研究生联合培养基地、企业科协等优质科创平台,并与清华大学、同济大学、重庆大学、郑州大学、河南大学国内10多所知名大学建立了长期、稳定的课题研究合作关系,

极大地促进了技术课题研究和成果转化,多层次、全方位地提升了企业科技创新能力;成功晋级“河南省创新龙头企业”,昂首迈进“河南省知识产权强企”序列;企业“科技强企”理念深入人心,产品品牌效应日益彰显,企业形象持续提升。

截至目前,河南二建已有394项关键技术获得国家专利,主编、参编国家、行业、省级标准47项,荣获国家、省级行业新技术应用示范工程119项,成功实施国家级课题3项、省部级课题3项。丰硕的科技成果为企业高质量发展提供了坚强支撑。

开拓海外 国际事业掀开新篇章

在布局国内市场的同时,河南二建也积极向海外发力,乘着国家“一带一路”东风,逐步开启了全球化的市场经营布局。

河南二建借助和国内几大发电公司合作的契机,克服人员、环境、属地化等重重难关,在巴基斯坦,以“二建品质”建成了华能山东如意巴基斯坦萨希瓦尔2×660MW燃煤电站工程(中巴经济走廊第一个投入商业运营的大型绿色清洁燃煤电站,被巴基斯坦政府誉为“巴基斯坦电力建设史上的奇迹”,中巴经济走廊首个斩获国家优质工程金质奖的境外工程)!

凭借在海外树立的良好形象,河南二建又相继承接了巴基斯坦胡布电厂、斐济大厦、巴基斯坦低成本住房项目等为代表的一批海外项目,HNDR的旗帜,在阿尔及利

亚、土耳其、印度尼西亚、尼日利亚、巴基斯坦和阿联酋等10多个国家高高飘扬。

其中,河南二建承建的土耳其胡努特鲁2×660MW燃煤电站经历2023年年初的在7.8级大地震依然平稳运行,彰显出公司精益建造的硬核实力,再一次刷新了河南二建的国际品牌形象。

目前,河南二建在巴基斯坦、尼日利亚投资建设了两个建筑产业园区;建成了首个境外EPC项目——ENUGU 15MW自备电站EPC项目,从设计、施工到设备安装,企业EPC管理能力得到进一步验证;2022年10月,巴基斯坦“D.R. HOME”展厅顺利开业,一个集制造、国际进出口贸易、批发零售为一体的国际化建材贸易平台搭建完成。

建筑工程承包、属地投资开发、国际贸易的多元化发展格局,逐步形成海外发展核心竞争力,河南二建国际事业正在掀开新的篇章。

河南建设大厦(中国建设工程鲁班奖)



华能濮阳500MW风电场项目(国家优质工程奖)



河南新乡新中益“上大压小”扩建工程(中国建设工程鲁班奖)



华能山东如意巴基斯坦萨希瓦尔2×660MW燃煤电站工程(国家优质工程金奖)



华润安达120MW太阳能发电项目(中国电力优质工程奖)



守拙园1号楼-4号楼及地下车库工程(中国建设工程鲁班奖)

延伸产业链 提升企业综合竞争力

河南二建坚持着眼行业前沿,紧跟国家装配式建筑产业方向,在延津县产业集聚区,投资建设了占地500亩的产业园,产品涵盖建筑钢结构、建筑和市政PC结构、门窗幕墙、建筑深加工玻璃等装配式建筑构配件,能够年产钢结构15万t、PC构件25万m<sup>3</sup>、断桥铝门窗幕墙50万m<sup>2</sup>、建筑深加工玻璃100万m<sup>2</sup>,被住建部认定为首批“国家装配式建筑产业基地”。现已成为河南省最大、最全面的新型建筑工业化产品基地,为河南

二建从传统施工型建筑企业向产业现代化建筑企业转型提供了坚实支撑。

依托产业园区综合办公楼、守拙园小区、郑大人才楼、新乡职业技术学院、辉县冀灾灾后重建小区等工程,河南二建大力开展装配式建筑技术攻关和示范项目建设,不断探索、研发、总结,形成了具有河南二建特色的装配式建筑钢结构和砼结构技术体系,进一步增强了公司市场竞争力,也为企业绿色建造、可持续发展注入新的活力。

党建领航 强化责任显担当

“党建强,企业才更强”。在企业持续向好的发展态势下,河南二建积极探索如何更好地履行企业的社会责任,构建企业未来的核心竞争力。

2016年,河南二建导入社会责任管理,发布《社会责任管理与实践手册》,将社会责任作为企业战略定位和可持续发展路径;从2018年开始,5次公开发布《社会责任报告》,不断完善沟通方式和对话机制,接受社会监督;在抗击疫情、抗洪救灾、精准扶贫、环境保护、员工培育、绿色发展等方面,积极作为,勇于担当,激发了企业和员工的担当精神,丰富了企业文化内涵,为企业发展注入强大的内生动力。

河南二建将社会责任视为战略核

心,党委和各级党组织积极推动,涵盖七大领域,成果显著;对外积极开展捐助和帮扶工作,近3年捐款超过300万元;连续3年赴封丘县王村乡牛厂村扶贫,积极响应脱贫攻坚;2019年组织技术帮扶小组到三门峡卢氏县进行危房改造,并圆满完成技术帮扶任务。

丰富的社会责任实践为公司赢得诸多荣誉和广泛好评,河南二建社会责任管理成功入选2019年全国民营企业社会责任十九大优秀案例;2019年、2020年、2021年、2022年公司连续4年荣膺“河南民营企业社会责任100强”,被授予“河南省民营企业社会责任实践研究基地”。

奋发进取 凝心聚力启航新征程

一张张闪亮的品牌名片,凝聚着几代河南二建人的智慧和汗水,成就了河南二建的今天,也塑造出“诚信二建、质量二建、技术二建、人才二建”独具特色的阳光文化,为企业高质量发展提供了源源不断的动力。

河南二建连续多年荣获“全国建筑业先进企业”“全国优秀施工企业”“全国建筑业500强”“全国守合同 重信用企业”“全国建筑业文化建设示范企业”“中国工程建设诚信典型企业”“全国创建鲁班奖工程优秀企业”等殊荣,并于2022年高标准荣获市长质量奖,激励着河南二建人不忘初心,笃定前行。

驰而不息,强化赋能。匠心智造、科技创新、责任管理已成为助力企业高质量发展的新要

素。河南二建在未来发展中,将继续坚守创新、担当、履责的理念初心,牢记“打造精品工程、创造现代文明”的企业使命,紧紧围绕集团公司高质量发展大局,不断推动科技创新与进步,以高标准、高品质、高效率的工作态度,奋发进取,凝心聚力,为社会打造更多精品工程,为中国建筑行业及社会经济发展作出更大贡献!